

高考“静悄悄”，点赞菏泽好邻里

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

高考，从来都不是一个人的“战斗”。从家庭到邻里到社会层面，高考作为青少年人生之路上的第一个重大节点，对崇尚教育的菏泽人来说尤为重要。高考前夕，市委、市政府号召菏泽市民为中高考生提供良好的备考、休息环境，很快，淳朴的菏泽人主动配合各部门开启了“静音”模式。

6月7日下午及夜间，牡丹晚报全媒体记者走访了振兴路、育才路、长江路、和平路等相关商铺、工地、广场，听邻里们聊了聊他们在高考期间的活动安排。



没有音乐也能快乐学轮滑



一个考高中，一个考大学。今天早上送孩子去考试的时候，在早市摊位这里就堵车了。如果还有夜市的话，噪音会影响孩子休息。”市民刘女士说，作为考生家长，她和很多家长一样容易焦虑，会关注生活的方方面面，希望能给孩子提供更好的备考、休息环境。

了解到刘女士的诉求后，附近原本准备夜间出摊的商贩也表示，家家户户的孩子都会面临高考，自己能理解考生家长的心情，中高考期间，他愿意配合不在此处出摊经营，为孩子们能在“静音”环境中备考休息出一份力。

对于高考期间菏泽各行各业作出的努力，刘女士直言“很感动”，她说：“比如，我从牡丹晚报上看到市里通知相关单位9点半才让上班，大家把路让给了考生。还有考点旁边各行各业都在提供志愿服务，给孩子开辟绿色通道等，我真的很感激！”

广场舞团暂时消失或无声练习，商圈户外摊位提前收摊

夜间20时许，在五屯路与育才路交叉口的小广场上，广场舞组织者侯庆兰没有像往常一样跳舞，而是选择和朋友坐在广场边聊天、乘凉。早在高考开始前，她就在群里发了通知，叮嘱大家高考、中考期间暂停跳舞、安静休息。

在路灯下摇着扇子，侯庆兰告诉牡丹晚报全媒体记者：“孩子们十年寒窗很不容易，这几天正是展现自己成果的时候。所以我们这些老姐姐达成共识，不跳了，给孩子一个安静的环境，让他们好好休息、好好高考。”她说，自己家的孩子明年也将迈入高考考

烧烤店主不在门外摆摊，工地停工只忙洒水防尘

6月7日15时许，当高考生开始奋战在数学考场中时，夏日平静的大街小巷里，也有更多人在为考生们忙碌着。

“我们要求，辖区内各建筑工地，在中考与高考期间全天禁止施工。餐饮饭店禁止店外经营，减少噪音扰民。对于早市夜市，我们安排人员及时通知，在高考与中考期间全面禁止，希望为广大考生营造一个考试与休息环境。”市城管行政执法支队开发区大队一级行政执法员闻说。

在振兴路的一家烧烤店里，店主刘丹刚配合城管行政执法人员完成了油烟净化检查，又开始忙着打扫店内外的卫生。她告诉牡丹晚报全媒体记者，高考、中考期间，她积极响应政府号召，不在户外经营。“我们想为考生助力，执行相关政策，尽力做到无噪音经营、食品卫生安全，为考生提供更好的休息环境。”刘丹说，同时，她想通过媒体为菏泽所有的高考学子加油。

在育才路附近的某楼盘工地上，各处施工均已停工，机械及车辆静止，施工人员早已全部撤出，只有1名身穿防护服的安检人员和1名手持水管的洒水防尘人员。

在和平南路的临时摊点区域，一名考生家长见到城管执法车辆后上前反映情况，希望中高考期间取消该处的早市及夜市经营。经询问后，城管行政执法人员现场办公，立刻安排人员通知该路段商贩。

“我家就住在旁边的和平人家小区，家里有两个考生，

路口处，许多慢走、快走、静坐闲聊的市民都没有像往常一样手里握着“戏匣子”，只安安静静地遛弯儿、运动，连路过的私家车都很少鸣笛。

在万达商业楼前的广场上，滑旱冰、打球、遛狗的市民来来往往，更多市民坐在石阶上聊天，个别摊贩甚至早早地收拾了东西搬上车回家。

21时许，牡丹晚报全媒体记者又来到了永昌路上的市民文化中心广场和大剧院广场，原本存在感极强的广场舞队竟然一致“消失”了，在他们习惯占用的至少3处区域上，灯光昏暗，连遛弯儿的市民都很少聚集在此。

走访时，牡丹晚报全媒体记者突然发现，几对身穿练舞服的市民正在“无声”地练习，他们没有带音响，只靠旁边的队长数拍子卡节奏。但即便没有音乐，队员们练习时依然很投入，舞姿动人。

靓丽舞蹈队队长周燕说：“现在正是高考期间，我们团队希望孩子们都能考出好成绩，所以关了音乐，无声练习，想给考生们提供一个安静的休息环境。预祝所有高考的孩子们金榜题名！”

采访结束时，夜色更浓，整个城市也更加安静，路过那些停在工地上的大型机械，路过陆续熄灯的居民区，路过静谧的校园，大家都知道，明天，那些青春无畏的考生将继续奋斗在考场上，在这座城市给予的善意中，在熟悉或陌生的邻里的祝福里，为自己拼搏出一个更美好的未来。

温情瞬间：考场外的守护

□牡丹晚报全媒体记者 敏静



每年高考期间，在各考点门口都可以见到不少陪考的老师，高温天气下，他们依旧坚守在考点外，为考生加油助威。

6月8日，在牡丹区第二十二中学考点附近，老师与考生击掌、碰拳，为他们加油鼓劲。牡丹晚报全媒体记者看到，考点门口的陪考老师都戴着大红色的口罩，口罩上印有“金榜题名”“高考加油”等鼓舞人心的字样。

孟丽真是菏泽一中76班的班

主任，从高考首日她就值守在考点门口，处理突发情况，为考生鼓舞士气。为了给孩子们美好的祝福并留下一个难忘的经历，孟丽真专门穿上了旗袍，寓意旗开得胜。她说，高考是学生们多年寒窗苦读的“人生大考”，面对每一位即将步入考场的孩子，老师无需多言，给他们一个鼓励的眼神和加油的动作就是对他们最大的支持。她也希望每一位考生能够不被时光辜负，一飞冲天，金榜题名。

“户政服务站”进考点为考生开通“绿色通道”



本报讯（牡丹晚报全媒体记者 敏静）高考万众瞩目，社会各界全力保障。尽管每年高考前，学校、老师和考生都做了充分的准备，但仍然会有个别“马大哈”丢失或者遗忘重要的考试必备证件。高考期间，市公安局牡丹分局牡丹南路派出所将“户政服务站”设立在牡丹区第二十二中学考点门口，为忘带证件的考生现场办理业务。

“今天上午开考前，我们为十余位考生打印了身份证、准考证和核酸证明。”牡丹南路派出所户籍民警史明告诉牡丹晚报全媒体记者，高考关系学生的一生，但是，每年忘带证件的考生屡见不鲜，如果考生在进考场的过程中发现自己的证件丢失或者遗忘在

家中，无论是折回家中取证件，还是到就近的派出所办理，都会花费一定的时间，而且影响考生的心情。

为了确保这部分考生准时进入考场，自从牡丹区第二十二中学设立高考考点以来，牡丹南路派出所每年高考期间都会把“户政服务站”搬到考点门口。户籍民警在现场配备了打印机，如果考生发现任何一个证件丢失或者遗忘，都可以前来打印，核实身份后，大概一分钟左右即可完成打印。

史明表示，除了提供打印证件的服务，他们还准备了各类考试用品，考试所需的铅笔、橡皮和签字笔当场即可配齐，保障考生顺利进入考场。